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A B U-H A S A N
Poceşte orientală.

\ _ _____  - .
Era odată ia Bagdad, sub domnia strălucitului calif Haa- 

run-al-Raşid, un neguţător bogat, care avea o nevastă ba 
trână şi un fecior, Abu-Hasan, crescut până ia vre-o trei
zeci de ani strâns de aproape în toate privinţele. Neguţăto
rul a murit, şi Abu-Hasan a intrat în stăpânirea avuţiei pe 
care o grămădise tată-său o viaţă întreagă. Fiul a făcut 
altfel decum făcuse tatăl. în tinereţe nu căpătase niciodată 
c pară mai iiţult decât ii trebuia ca să-şi ducă viaţa; acum 
a pus de gând să cheltuească potrivit cu mijloacele pe care 
i Ie adusese soarta. Astfel şi-a împărţit averea in două părţi: 
cu o parte a cumpărat acareturi, care-i aduceau destul venit 
ca să poată trăi cum se cuvine, fără să s’atingă de capete; 
iar cu cealaltă -jumătate, în bani sunători, a hotărît să se 
pună pe petreceri, Incailea să-şi destoarcă răbdările sufe
rite sub străjnicia în care-î ţinuse tată-său până la aşâ vâr
sta coaptă; dar s‘a jurat că n‘are să mai cheltuiască apoi 
nimica peste această sumă, după ce şi-o face toate chefu
rile. fn acest scop, Abu-Hasan a strâns împrejttni-i o ceata 
de tineri de vârsta şi de teapa lui, şi de acoîea s‘a gândit 
numai cum să-i tacă a-şî petrece vremee în chipul cel mai 
plăcut. Aşâ dar im s‘a mărginit îa prânzuri şi ziafeturi eu 
mâncări şi băuturi care de care mai rare şi mai scumpe; a 
mai adus şi tarafuri de lăutari şi cântăreţii cei mai vestiţi; 
şi pe urmă dănţuitoarele şi dănţuitorii cei mai aleşi din o- 
raşiiî Bagdad. \

') A - ui N-. 5 din „Pagini Alese din scriitorii Români" celei scrise 
de D. Pro?. Oh. Adameşcu asupra lui I. L. Caragialc.
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Toate chefurile astea, din zi în zi mai costisitoare, T-an 
aruncat pe Abu-Hasan în cheltueii atât de nemăsurate, în
cât n’a putut-o duce aşâ mai mult de un an.

Cum n’a mai întins masă mare, prietenii s ’au făcut ne
văzuţi; ba nici nu-i mai întâlnea oriunde i-ar fi căutat, fiind
că fugeau de el îndată ce-l zăreau, şi dacă din întâmplare 
da piept in piept cu vreunul şi vrea să-l oprească să-i spună 
cevâ, acela îşi cercă iertăciune, c'ă-i e degrabă şt n‘are 
vreme de vorba, şi plecă repede p’aci încolo.

Pe Abu-Hasan mai mult l-a mâhnit părăsirea din partea 
prietenilor, decât îl încântase mai înainte semnele lor de 
dragoste. Odată, mâhnit, dus pe gânduri, cu capul plecat a 
intrat în odaia masii şi s‘a aşezat pe marginea divanului 
departe de ea.

— Ce ai, fiule? a întrebat bătrâna. De ce eşti aşâ de po- 
câltit şi n’ai chef deloc? Să fi pierdut tot ce ai pe lume şi tot 
n'ai fi aşâ de opărit». Ştiu că, după câte cheltueii nebu
neşti ce ai făcut, nu-ţi mai rămân mulţi bani sunători. Erai 
stăpân pe avutul tău, şi eu n’am vrut să mâ'mpotrivesc pur
tărilor tale nesocotite, mai ales ştiind că ţi -ai păstrat cu
minte jumătate din avere... Şi d'aia nu văd ce te poate a- 
dânci acuma in aşâ de neagră mâhnire.

Pe Abu-Hasan, la vorbele bătrânei, l-a podidit lacrimile, 
şt a zis:

— Mamă, ştii în ce chip m’atn purtat un an de zile. Am 
strâns atâţia prieteni împrejurul meu, i-arn îndopat cu câte 
bunătăţi mi-a dat prin gând, până n’am mai putut, şi acuma 
când nu mai am ce le da, văd că toţi mă părăsesc. Când 
zic că n’am cu ce-i mai îndopâ. mă gândesc la banii pe cari-i. 
botărîsem pentru asta; că despre venitul meu, slavă 'Dom
nului, mi l-am păstrat, şi acuma ştiu cum să ‘ntrebuinţez ce 
din fericire mi-a rămas. Vreau numai să încerc până unde 
pot merge prietenii mei cu nerecunoştinţa. O să mă rog de 
ei să pună fiecare dela mână la mână, să m’aju.e a mă sălta 
din starea nenoroită în care am căzut. Dar asta, precum 
ţi-am spus, o fac numai ca să văz dacă voiu găsi la dânşii 
vre-o recunoştinţă.
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— Băiete, i-a răspuns mama, nu vreau să îe opresc dels 
ce ai pus de gând: dar îţi pot mai dinainte spune că de 
geaba tragi nădejde. Tu încă nu cunoşti ce va să zică prie
tenii de petrecere; dar o să-i cunoşti...

— Mamă. a zis Abu-Hasan. tu înţeleg şi cred ce-mî spui; 
dar tot vreau să mă luminez singur despre mişelia şi ne
omenia lor.

Abu-Masan â şi plecat; a făcut ce-a făcut şî a găsit pe toţi 
prietenii. Le-a arătat în ce mare strâmtorare se află şi i-a 
rugat să-şi deslege pungile ca să-l ajute. N’a uitat chiar să 
le spună că în mare parte a scăpătat din pricina cheltuelilor 
nemăsurate cu atâtea petreceri şi ziafeturi, ca doar de i-o 
atinge la omenie. Nici unu! dintre prieteni nu s’a lăsat îndu
ioşat de vorbele lui frumoase, ba, unii chiar, l-au dat afară. 
S ’a întors acasă, amărît până în fundul sufletului şi i-a zis 
bătrânei:

— A, mamă, bine mi-ai spus tu: în loc de prieteni am gă
sit nişte ticăloşi nerecunoscători. S ’a isprăvit; să nu-i mai 
văz în ochii

Abu-Hasan s’a hotărît dar să se ferească de acu 'ncoîo 
de orice galantomie. După ce şi-a socotit venitul bine şi 3-a 
împărţit astfel încât să-i ajungă de cheltuială în fiecare zi 
regulat, dându-i mâna să poftească în toate serile la masă 
câte un singur musafir, pe care să-l ospăteze cumpătat, dar 
cuviincios. Pe urmă s’a jurat că acei musafir să nu fie local
nic din Bagdad, ci un străin care ar fi picat chiar în ziua 
aceea, şi pe care să-l poată trimite pe-aci încolo după ce l-a 
găzduit frumos o noapte.

După cum pusese la cale. Abu-Hasan îşi îngrijea de di
mineaţă să cumpere toate trebuincioasele pentru cină, şi pe 
seară, mergeâ să se aşeze lângă podul Bagdadului; cum 
vedeâ un străin, ăl diruâiu care-i eşeâ înainte, măcar de orce 
teapă ar fi fost, îl poftea politicos să-i iacă cinste a veni 
să cineze şi să petreacă noaptea aceea acasă la dânsul.

Cina lui Abu-Hasap nu eră foarte bogată, însă bună şi 
curată, aşâ ca să poată mulţumi destul pe un oaspete dru
meţ. Mai ales nu lipsea dela masă vin bun, şi veselie, căci
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în loc să vorbească cu oaspetele său despre politică ori des
pre daraveri negustoreşti, îi plăcea mai bine să povestească 
despre lucruri plăcute şi hazlii. De felul iui eră om vioiu şi 
bun de petreceri, şi ştia să ’nveseiească pe un tovarăş orcât 
de posomorit. A doua zi dimineaţa Abu-Hasan îi ziceâ mu
safirului: '

— Când te-am poftit aseară să cinezi la mine, ţi-am spus 
obiceiul meu: să nu te superi că acuma te poftesc să pleci; 
am eu cuvinte să mă port aşa. Mergi de-ţi vezi şi de trebu
rile dumitale... Umblă cu Dumnezeu!

într’o seară, când şedea după regula lui ia capătul podu
lui, iată că trece califul Harun-aî-Raşid, îmbrăcat tiptil aşâ 
ca să îtu-î cunoască nimeni. Stăpânitorul acesta, deşi aveă 
destui sluşbaşi foarte pricepuţi şi straşnici, tot voia să cu
noască e! singur cum merg lucrurile în împărăţia lui; şi pen
tru acest scop umbla adesea tiptil în felurite chipuri prin 
oraşui Bagdad. In seara aceea, eră îmbrăcat ca un negus
tor dela Musul, care s’ar fi dat chiar atunci jos depe cora
bie în partea dimpotrivă a podului, şi în urma iui mergea 
un rob mare şi voinic, o namilă de om.

Califul, subt îmbrăcămintea lui, se vedeâ a fi un bărbat 
de seamă, vrednic de toată cinstea. Abu-Hasan s’a ridicat 
de unde şedea jos, şi. după ce i-a făcut o temene până la pă
mânt, i-a zis politicos de tot:

— Prea cinstite domnule, bine-ai venit'sănătos la noi în 
Bagdad: te rog prea-plecat să-mi faci cinstea să pofteşti 
la cină cu mine şi să-ţi petreci noaptea asta în casa mea, 
ca să te odihneşti bine de oboseala călătoriei.

Şi. ca să-l îndatoreze şi mai mult a pofti la el, i-a spus 
In câteva cuvinte ce obiceiu are dânsul cu musafirii lui.

Califul a făcut haz de gustul lui Abu-Hasan, şi a voit să 
cunoască mai de aproape pe acest om ciudat I-a spus numai 
decât că dela un bărbat aşâ de politicos e încântat a primi 
găzduire fie pe cât de scurtă vreme, şi că e gata sâ-1 ur
meze.

Abu-Hasan. care nu bănuiâ ca soarta îi scosese înainte un 
oaspete aşă de înnalt, se purtă cu califul parcă âr fi fost
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deopotrivă amândoi. L-a dus acasă, l‘a băgat înt‘o odae 
foarte curată şi Pa poftit să şadă pe divan la locul de cinste. 
Cina era gaia şi masa pusă. Mama lui Abu-Hasan, pricepută 
la bucătărie, le-a dat trei feluri de mâncări: nişte porum
bei gătiţi cu zarzavaturi şi cu orez, apoi o gâscă la tavă şi 
pe urmă un clapon fript cu patru puişori rumeniţi de Jur îm
prejur. Altceva nimica: dar toate erau bine făcute.

Abu-Hasan a stat la masă in faţa musafirului; au mâncat 
amândoi din toate pe tăcute şi pe nebăute după obiceiul lo
cului. După ce au isprăvit de mâncare, mama lui Abu-Hasan 
a ridicat masa şi le-a adus fel de fel de poame de care se 
găseau în acea vrerile a anului şi nişte turte uscate de migdale. 
Când s'a ’noptat bine, au aprins lumânările: apoi Abu-Ha
san a adus nişte urcioare cu vin şi bărdace le-a pus lângă 
el şi a rrigat-o pe bătrâna să i dea de mâncare robului care 
venise cu musafirul. Când s’au aşezat iar la masă, Abu-Ha
san a luat o bărdacă, a umplut-o cu vin şi, ridicându-se m 
sus, a zis către musafir:

— Prea cinstite domnule te poftesc să faci ca mine... Nu 
ştiu ce-i fi gândind dumneata; dar, după mine, drept sa-ţi 
spun, omul care urăşte vinul, vrând să se arate înţelept, 
nu-i înţelept deloc. Veselia e lucru bun; trebue s‘o căutăm, 
şi s4o găsim în fundul bărdacei!

Abu-Hasan şi-a golit bărdaca, în vreme ce Califul i-a 
răspuns;

— Vorba dumitale e cuminte, eşti uri om de ispravă; îmi 
place că te văz chefliu şi vesel, şi te rog să-mi torni şi mie.

Abu-Hasan a umplut bărdaca musafirului» zicând:
— Gustă, te rog, prea-Cinstite domnule şi spune drept: 

aşâ-i că-i bunicel?
Califul a băut; iar Abu-Hasan i-a mai zis:
— Eu. cum te-am zărit pe dumneata, am priceput că eşti 

om care ştii ce va să zică să trăeşti. Ce să-ţi mai vorbesc?... 
Sunt nu se poate mai mulţumit şi mai vesel că m’am întâl
nit astăzi cu un bărbat aşâ de deosebit cum eşti dumneata, 
inii placi foarte mult... Halal să-ţi fie! Să trăieşti!

Vorbele lui Abu-Hasan îi făceau mare plăcere califului, 
care fiind si el om foarte vesel, îşi îndemnă mereu gazda la



6

băut, ca să o cunoască mai bine. Din vorbă în vorbă, Abo- 
Hasan a spus cum îl chiamă, cum trăeşte, prin ce întâm
plări neplăcute trecuse, şi a încheiat zicând:

— Dar nu-mi pare rău că am fost amăgit de prieten», 
fiindcă dacă nu se ‘ntâmplă ce s*a întâmplat poate nu-mi 
scoteâ norocul în cale un străin aşă de preţios ca dumneata.

Califul, mulţumit de lămuririle lui Abu-liusan, i-a zis:
—Eşti vrednic de laudă, prietene, că ai luat astfel de hotă- 

rîre înţeleaptă, şi mai ales că te ţii de ce ai hotârit şi, drept 
să-ţi spun, îţi pismuesc fericirea. Dumneata ai în fiece zi 
plăcerea să primeşti ia masa şi'n casa dumitale un om de- 
treabă cu care stai frumos de vorbă şi-! îndatorezi aşa. încât 
unde s’o duce să te pomenească şi să-ţi laude casa, masa şi 
primirea dumitale atât de cuviincioase... Decât, din vorbă ‘n 
vorbă, şi dumneata şi eu, nu luăm seama că prea lăsăm 
vinul să se trezească... Te rog, şi toarnă-mi şi mie.

Şi aşâ au băut tmândoi înainte povestindu-şi unul al
tuia lucruri plăcute. Acu eră târziu; musafirul a spus că 
fiind obosit de atâta drum cât tăcuse, are nevoe de odihnă, 
şi a adăogat:

— Şi pe urmă, nici dumneata nu voîu să-ţi pierzi odihna 
pentru mine. Haide, să ne culcăm; şi. fiindcă poate mâine 
dimineaţă eu am să plec până nu te deştepţi dumneata, îţi 
spun de-acuma că am rărnas foarte încântat de ospăta rea 
ce mi-ai făcut aşâ de îndatoritor. Numai de un lucru îmi 
pare rău, că nu ştiu cum să-ţi arăt recunoştinţa mea. Spu
ne-mi rogu-tc, dumneata, cum m’aş puteă plăti de atâta bu
năvoinţă, ca să vezi că nu ai avut aface cu un nerecunoc- 
câtor. Un pm ca dumneata, nu se poate să n’aibâ vre-o 
daraveră, vreo nevoie, şi să nu dorească a i se face pe plac. 
Uite, cât mă vezi pe mine aşâ, negustor, poate să fiu in stare 
să te îndatorez şi eu cu cevâ, dacă nu deadreptu! .măcar 
prin mijlocirea vreuneia dintre prietenii mei.

La aceste vorbe politicoase ale negustorului, Ăbu-Hasan 
a răspuns:

— Prea-cinstite domnule, nu mă îndoesc câtuşi de puţin 
eă, nu numai aşâ, doar ca om politicos, îmi arăţi atâta bu-
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năvoinţă. Dar pot să te asigur că eu n’am nici păsuri, nici 
daraveri, nici vre-o dorinţă, şi n’am să cer nimănui nimic. % 
N’an> cea mai mică poftă de mărire, şi sunt foarte mulţumit 
cu soartă mea. Prin urmare, foarte-ţi mulţumesc numai şi 
mimai că ai poftit în casa mea şi mi-ai cinstit masa, aşâ 
bună rea, cum s‘a putut găsi... Cu toate astea, par‘că aş a- 
veâ şi cu cevâ care mă supără, dar iar nu până ‘ntriatâta 
încât să-mi pierz liniştea .pentru asta. Să vezi ce e... Aici la 
noi, îri Bagdad, fiecare mahala îşi are giamia ei, cu câte un 
iman, adică popă, care' e dator sâ facă rugăciunile la ceasu
rile hotărî te după lege. Imanul dela gimia noastră este un 
bătrân mult şi uscăţiv, posomorit şi tare făţarnic. Ctitorii, 
câtuşi patru, vcqinii mei, sunt ca şi el nişte bătrâni ursuji 
şi zavistnîci, lucru mare. In toate zilele se adună împreună 
cu toţii şi alta n’aif de vorbit decât bârfeli şi răutăţi,, ca să 
vâre fitiluri şi zâzanie în toată mahalaua: crapă de necaz 
că nu pot să stăpânească dumnealor pe toţi rriahalagiii noş
tri, să-i poarte ei de nas după cum !e place lor. Ei! vezi, asta 
mă strânge pe mine de gât, în loc să-şi vază, popa de legea 
lui şi ctitorii,să se îngrijească de giamie. dumnealor se 
leagă de lume şi n’o lasă să trăească în bună pace.

— Cum văz eu a zis califul, dumneata ai dori să le mai 
scurtezi limba acqlor bârfitori ?

— Precum zici, tocmai! a răspuns Abu-Hasan. Ah! dece 
nu mă face Dumnezeu pe mine calif o zi măcar, nunta o zi.!

-— Ei! să zicem că ai fi calif... ce-ai face?
— Ce-aş face?... Aş .face cevă să rămână de pomină... 

l-aş pi'dui straşnic pe dumnealor, ca să aduc o mulţumire 
lumii de ispravă; aş pune să le tragă ia fiecare ctitor câte 
o sută efe beţe la tălpi şi imanului patru sute; să-i învăţ eu 
pe dumnealor, mă’nţeiegi, că nu-i treaba dumnealor să tur
bure viaţa mahalagiilor, mă’nţeiegi !

Califului i s’a părut foarte nostimă idee'a lui Abu-Hasan, 
şi zice:

— îmi place dorinţa dumitale, mai ales că o văd pornită 
dintr’o inimă dreaptă care nu sufere să rămâie răutatea 
nepedepsită: şi tare aş dori şi eu să ţi-o văd îndeplinită... Şi
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deî poate că lucrul să nu fie chiar peste putinţă, cum îţi 
închipui... Eu cred că, dacă ar afla ce gânduri ai, calinii 
ar fi în stare să-ţi încredinţeze puterea Iui pe o zi... Şi cât 
mă vezi dumneata, aşa, un negustor ca toţi negustorii, cine 
ştie de nu ţi-aş puteâ ajută s’o dobândeşti.

— Ei! ia lasă, a răspuns Abu-Hasan, nu-ţi in ai bate joc 
de mine şi dumneata, cum şi-ar bate fireşte şi califul dacă 
ar află de neroziile mele... Poate doar atâta, să afle şi el 
de purtările cuvioşilor noştri şi să-i. osândească el ia vre-o 
pedeapsă.

— Ba, Doamne fereşte, nu-mi bat joc nicidecum, a zis 
musafirul, şi de sigur că nicî califul nu şi-ar bate... Dar să 
le lăsăm astea; uite. e aproape de miezul nopţii, haide să 
ne culcăm.

— Bine zici; dar, fiindcă urciorul nostru mai are ceva 
în fund eu crez că ar trebui mai întâi golit, şi pe urmă să ne 
ducem la culcare. Un lucru numai te-aş rugă: mâine dimi
neaţă când ăi plecă, dacă n’oiu îi eu deştept, să nu laşi uşa 
<îeia drum deschisă.

Pe când vorbea Abu-Hasan, califul, ridicând urciorul, 
şi-a umplut bărdaca şi a golit-o mulţumind încă odată de bu
nă ospătare. După aceea, pe furiş a aruncat in bărdaca gaz
dei, aşa cât poţi lua pe vârful degetelor, dintr o cutiuţă cu 
nişte prafuri, pe care o purtă totdeauna cu sine, şi peste ele 
a turnat vinul tot cât mai rămăsese în urcior; pe urmă, în- 
tinzând bărdaca a zis:

— Acuma, te rog, iubită gazdă, să iei dela mine bărdaca 
asta şi s’o deşerţi în cinstea şi pentru dragostea mea.

Abu-Hasan foarte bucuros, a luat bărdaca în mâna drea
ptă şi a ridicat-o ’n sus; cu palma stângă ia piept, s’a ’n- 
chinat prea-pîecat şi apoi a băut tot până’n fund dintr’o 
sorbitură...-/Dar n’a apucat să lase jos bărdaca goală, şi, 
simţindu-se înmuiat din toate încheeturile, s’a lungit bini
şor pe divan, unde l-a şi furat somnul, aşâ de degrabă, că 
musafirul a început să rază, şi, chemându-si robul, care aş
teptă gata la uşă, i-a zis:
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~~ Ia-1 pe omul ăsta în cârcă, şi bagă bine de seamă, când 
eşim, în ce loc se află casa, să ştii ur.de ai să-l aduci. înapoi 
mâine când ţi-oiu porunci.

Şi, fără sgomot, au ieşit din casă, robul ducând în cârcă 
pe Abu-Hasan adormit adânc, şi Califul, care a lăsat rntr’a- 
dins uşa dela drum deschisă.

Cum au sosit la palat, au mers până în odaia unde aş
teptau toţi curtenii.

— Desbrăcaţi-1 pe omul ăsta şi-l culcaţi în patul meu.
Curtenii i’au desbrăcat binişor pe Abu-Hasan, l-au îm

brăcat în halatul califului şi 1 au culcat frumos în patul îm 
părătesc. După aceea califul a chemat împrejuru-i pe toţi 
ai curţii, bărbaţi şi femei, şi le-a zis:

— Vedeţi pe omul care doarme colea? Mâine dimineaţă 
la ceasul hotărît, întocmai cum faceţi când mă deştept eu. 
aşâ să faceţi şi cu el, fără nici o deosebire, să nu vă mai 
gândiţi la mine câtă vreme v‘ăţi află în faţă-i; în sfârşit, 
până nu poruncesc eu altceva, poruncile lui să fie sfinte: 
el este califul vostru.

Curtenii şi curtenele fără vorbă s‘au închinat până la pă
mânt, şi fiecare s’a gândit cum să se supună mai bine 
după puterile sale. poruncilor stăpânului. Intorcându-se la 
palat, califul trimisese după marele vizir Qiafar, şi cum a 
sosit acesta, i-a zis:

— Uite de ce te-am chemat, Giafar: mâine dimineaţă 
când vii după porunci, să nu te miri dacă vezi şezâud în 
tronul meu pe omul acesta, care doarme colea. Ascultă-i 
şi-i îndeplineşte cu sfinţenie toate poruncile. Are să se a- 
runce la galantomie, o să-ţi porunceacă a împărţi daruri 
în dreapta şi’n stânga: fă tot ce-ţi spune, măcar de-ar fi 
să-mi sleieşti toate lăzile împărăţiei. Nu uită să vesteşti pe 
toţi curtenii dela mic până la mare, să-i dea mâine ia cea
sul hotărât pentru înfăţişare înaintea mea, toata cinstea 
ce mi se dă mie... Du-te acuma şi caută să-mi faci întocma 
pe plac.

După plecarea marelui-vizir, califul a mers să se culce 
şi el într’altă odaie, poruncind robului său de încredere, a
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nume Mesrur. să-! scoale mâine până nu s’a deşteptai Afiu- 
Hasan. Şi astfel, a doua zi dimineaţa, califul a trecut în- 
tr’o cămăruţă cu câteva trepte mai sus de unde dela o fe
restruică cu gratii putea vedeâ fără a fi văzut, toată odaia 
unde dormea încă prietenul de cu-seara.

Toţi curtenii şi toate curtenele intrară numai-decât pe 
rând, şi se aşezară binişor, în tăcere fiecare după treapta 
sa, ca după obiceiu, la. Socu-î cuvenit. începuse acum să se 
lumineze de ziuă; era vremea de deşteptat pentru rugăciu
nea dinnainte de răsăritul soarelui, după cum cere legea 
musulmană. Curteanul cel care stâ lângă căpătâiul califului, 
apropie de nasul adormitului un burete înmuiat în oţet de 
trandafir. Adormitul strănută îndată şi miji din ochi; deşi 
nu eră încă destulă lumină, văzu că se află în mijlocul unei 
odăi mari, foarte bogate, împodobită cu vase mari de aur, 
cu perdele şi covoare ţesute de mătase; şi de jur împrejurul 
lui nişte tinere curtene, unele cu harfe, altele cu alăute şi cu 
dairele, gata să înceapă a cântă, şi toate de o frumuseţe ne 
spusă; iar la spatele lor nişte robi arabi în vestminte strălu
citoare stând toţi cu mâinile la piept. IJitându-se la înveli- 
toarea cu care dormise acoperit văzu că e de catifea sîaco 
jie ţesiftă cu Fir de aur şi cu mărgăritare: iar lângă pat un 
ve mânt tot aşâ, şi, alături, pe o perină, o tichie de calif.

Văzând toate astea, Abu-Hasan rămase aiurit... şi, adu- 
câiîdu-şi aminte de ce vorbise seara la masă cu musafirei 
gândi:

..Asta-mi place! Ajunsei acuma şi califi Auzi vis!’’ şi în
chizând ochii îşi aşeză iar capul să-şi urmeze somnul. Dar 
un rob, aplecândurse până la pământ, îi zise cu sfială:

— Stăpânilor al credincioşilor, strălucirea Ta să nu mai 
adoarmă» e vremea rugăciunii de dimineaţă, soarele stâ 
să se arate.

Vorbele acestea l-au ameţit pe Abu-Hasan: „Sunt deştept 
or dorm?.. Aş! dorm: nu se poate!... dorm!“ Şi, ţintind ochii 
iot închişi, rra mişcat. Dar n’a trecut m ult şi robul, văzând 
că nu capătă răspuns, a zis iar:

— Stăpânilor al credincioşilor, Strălucirea Ta, să nu se su
pere dacă iar îndrăsnesc a-i spune că trebue să se scoale
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afară noma dacă un vrea să lase a trece ceasui rugăciunii 
de dijjitneţă.

— M‘am înşelat gândi Abu-Hasan, nu dona.
Deschise ochii bine şi, fiind acum ziua maie, văzu foarte

limpede tot ce zărise nedesluşit la lumina slabă de-admeaori. 
Se ridică de mijloc şi privi de jur împrejur zâmbind ca un om 
care se deşteaptă plin de mulţumire după un somn bun cu 
vise plăcute.

Atunci tinerele curienc i se închinară prea-plecat, şi de
odată harfele şi tamburele, alăutele şi daireleîe începură o 
cântare îngerească de care Abu-Hasan rămase atins până la 
suflet. Cu toate astea tot şi-a venit iar la gândul dăntâiu:

,,Bfe! ce să fie asta? unde mă aflu etf? Ce e pala ii ăsta? 
Ce sunt minunăţiile astea? robii şi curtenii ăştia străluciţi? 
frumuseţile astea de curtene? şi cântările astea care te ri
dică în slavă? Cum adică? să nu pot eu înţelege: visez or 
sunt treaz?"

Când îi treceau prin minte aceste întrebări, iată că s'a- 
propie Mesrur, căpetenia robiior şi-i zice:

— Stăpânitor ai credincioşilor, strălucirea Ta să-mi dea 
voe a-i spune că n’are obiceiu să se scoale aşa de târziu, 
afară numai dacă, Doamne-fereşte, nu se simte bine; aşadar 
trebuie Strălucirea Ta numaidecât să se suie în tron, că iacăta 
a sunat ceasul sfatului împărătesc.

După vorbele lui Mesrur, Abu-Hasan înţelese că nu mai 
doarme şi că prin urmare tot ce i se întâmpla nu-i n vis, 
ei aievea. Dar încă nehotărît ce are să facă şi cam trebue s’o 
ia, stetea la gânduri. După câteva clipe de îndoială se 
uită lung la Mesrur şi-i zise:

— îa ascuită-mă, cu cine vorbeşti? şi cuî îî zici dumneata 
„Stăpânitorul credincioşilor?"

Strălucirea Ta, răspunse Mesrur zâmbind îmi vorbeşte 
astfel ca să mă pună ia încercare, or ca să glumească... 
Cine altui să fie stăpânitorul credincioşilor decât Strălucirea 
Ta? Mesrur, ticălosul rob. nu poate uită, şi bănueste ca 
poate vrenm vis urît o fi turburat azi-noapte odihna Strălu
cirii Tale.
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Abu-Hasan pufnind s ’a trântit iar cu capul pe căpătâiu şi-  
după ce s’a săturat de râs, s’a ridicat iar de mijloc şi, întor- 
cându-se către un arap mititel, negru ca şi Mesrur, i-a zis:

— Ia, ascultă piciule: spune-mi tu cine sunt eu.
— Prea înalte, a răspuns piciul clipind din ochii-i aplecaţi. 

Strălucirea Ta este stăpânitorul credincioşilor, care ţine pe 
pământ locul stăpânului lumii.

— Atare mincinos eşti, cât eşti tu de micuţ. Pe urmă a 
făcut semn unei curtene să se apropie şi întinzându-şi mâna. 
i-a zis:

— Drăguţă, fii bună şi muşcă-mă de vârful degetului, să 
văz: dorm or sunt deştept?

Tânăra l’a apucat cu dinţii de vârful degetului şi i-a strâns 
puţintel.... Abu-Hasan şi-a tras repede degetul...

— Nu dorm... Dar cum? cum fără ştirea mea, să ajung 
eu peste noapte calif? Asta e ceva minunat, de neînţeles... 
Şi zise apoi foarte dulce-cătră frumoasa curteană:

— Mă rog, spune-mi drept, aşa să trăeşti* adevărat e, 
drăguţă, că eu... sunt stăpânitorul credincioşilor ?

— Mai adevărat nu se poate, prea-luminate stăpâne, a 
răspuns tânăra: e atât de adevărat.că noi rămânem toţi pe 
gânduri văzând că Strălucirea Ta se miră de asta...

Abu-Hasan s'a uitat lung la ea şi cu un zâmbet de bună
tate, i-a răspuns moţăind din cap:

— Am înţeles! şi mătăîuţă eşti o... mincinoasă... Lasă că 
ştiu eu bine cine sunt.

Căpetenia robilor văzând că stăpânul voia să se dea jos 
din pat, îi întinse mâna şi umărul să-I ajute. Cum se puse 
Abu-Hasan pe picioare, rezemându-se pe umărul robului, 
curtenii bărbaţi şi femei i se plecară până la pământ strigând 
toţi într’un glas:

— Să fie de bine Strălucirii Sale; zi fericită şi cu noroc sa-i 
dea Dumnezeu!

— Ah! Doamne, ce minune! a strigat stăpânul... Ce mă 
culcai aseară, şi acu ce mă trezesc?... Vezi cum se poate 
schimbă viaţa- de cu seara până dimineaţa... Mare lucru! 
ce să spun?... Să mor dacă’nţeleg cevâ.

*
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Până să-şi isprăvească vorba, câţivâ curteni î-au şi îm- 
brăcat de sus până jos, pe când ceilalţi, curteni şi curtene 
şi robi arapi, s’au aşezat în rând deoparte şi de alta.până  
la uşa prin care stăpânitorul trebuiâ să meargă în sala sfa
tului împărătesc. Mesrur, căpetenia arapilor, îi duse până la 
treptele tronului. Abu-Hasan, rezemându-se pe umărul ro
bului, sui treptele şi se aşeză în tron.

Totdeodată Harun-al-Raşid trecuse repede la altă feres
truică cu gratii de unde se vedeâ în sala tronului.

Abu-Hasan aruncându-şi privirile în dreapta şi‘n stân
ga, văzu pe toţi curtenii şi ofiţerii palatului stând frumos 
la rând, drept ca lumânarea» cu ochi; ţintă în ochii lui, fări 
să clipească măcar şi par'că fără să răsufle.

Lui Harun-al-Raşid, care se uită cu multa luare aminte, 
de sus, prin gratii, îi plăcu dintm’nceput ce vrednic şi ce 
mândru se pricepea Abu-Hasan să-i ţină locul.

îndată ce s’aşeză califul pe hon îşi ridică fruntea reze- 
mându-şi palmele pe genunchi, şi totdeodată marele vizir 
Qiafar se’nchină dinainte-i până la pământ zicând:
— Stăpânitor al credincioşilor, Dumnezeu s’o acopere cu 

harurile sale pe Strălucirea Ta, iară pe duşmanii ei în flă
cările iadului să-i prăvălească!

Abu-Hasan, după câte văzuse şi auzise de adineaori din 
pat, şi până acum» pe tron, începu să crează că e de-abi- 
nele calif. Nici n’a mai voit să gândească prin ce minune a 
soartei ajunsese aici. şi, hotărît, s’a apucat de treabă ca ur, 
calif ce eră. Astfel a ’ntrebat pe marele vizir dacă are să-, 
spună cevâ deosebit. Giafar i-a răspuns:

— Stăpânitor al credincioşilor, emirii, vizirii şi toţi ofi
ţerii aşteaptă porunca să vie a se ’nchinâ Strălucirii Tale.

Abu-Hasan a zis:
— Să poftească!
Marele-vizir s’a ’ntors atunci cătră portarul cel mare:
— Stăpânitorul credincioşilor porunceşte să-ţi faci dato

ria.
, S’ati dat de părete uşile, şi toţi ofiţerii cei mari, muiaţi 
din cap până’n picioare numa’rt mătăsuri şi’n fireturi, av
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intrat, ş: eu pas falnic unu! după altul au venit să se ‘nchine 
dinaintea tronului îngenunchiând şi atingând podeala cu 
fruntqp, după care, iar !a rând au mers să se aşeze frumos 
unii deoparte, alţii de alta. Când s’a sfârşit ţeremonia, ma* 
rele vizir a început să-şi facă raportul despre felurite tre
buri după hârtnie pe care le ţirţeâ în mână. Treburile ace- 
pea tn adevăr nu ei au nici toarte însemnate, nici prea în
curcate; totuşi erau treburi politiceşti. Abu-Hasan, fără să 
steâ mult pe gânduri le-a dat la toate deslcgare potrivită, 
scurt fără să se ‘ncurce la vre-una» şi toate desiegările 
erau nemerite, după cum îl povăţuise mintea lui cu scaun 
sănătos.

Până să-şi isprăvească raportul, Abu-Hasan, zărind în
mulţimea ofiţerilor pe căpitanul poliţiei, pe care-1 cunoşteâ, 
că-i văzuse de âtâtea ori prin oraş, a zis marelui vizir:

— Ia aşteaptă puţintel, am de dat o poruncă grabnică 
poliţaiului... Căpitane, ia poftim mai aproape...

Căpitanul s ‘a apropiat de tron iacii ir: ându-se şi a ascultat 
'ar califul a urmat:

— Căpitane,, să mergi acu întriun suflet în uliţa cutare»
 ̂ din mahalaua Cutare (i le-a spus pe nume); în uliţa aceea se

află o giamie; la giamie, acolo, ai să găseşti stândJa taifas un 
iman şi patru bătrâiori cu barbă albă... Să-î ridici numaidăcâf 
şi să pui să le tragă de faţă cu dumneata: câte o sută de 
vine de bou la tălpi, fiecăruia dintre bătrâiori, iar imanului, 
patru sute». Şi pe urmă să te întorci fără zăbavă să-mi spui 
cum mi-ai îndeplinit porunca... Ai venit?

Căpitanul, fără vorbă, s’a închinat adânc şi a plecat de
grabă să-şi facă datoria.

La auzul acestei porunci date aşa de scurt şi hotărît, 
Harun-al-Raşid a zâmbit de mulţumire, văzând că Abu- 
Hasan nu-şi pierde vremea cfl nimicuri, ci se foloseşte de
grabă de prilejul domniei spre a pedepsi cum se cuvine pe
zavistnicii bârfiîori.

Totdeodată marele vizir îşi urma mai departe raportul 
şi până să nu şi-i isprăvească bine, iată se ’ntoarce poliţaiul 
şi zice:
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—  Stăpâiritor al credincioşilor, ani găsit pe iman şi pe cei 
patru bătrâiori stând !a taifas în gîamia aceea, şi ca dovad t 
că mi-am îndeplinit cu credinţă datoria întocmai după po
runca Strălucirii Tale, am adus şi adeverinţa aceasta.

Ş i scoţând din sân o hârtie a înfăţişat-o califului. Abu- 
Hasan a citit în deamănuntul arătarea celor petrecute în 
curtea giamiei, şi s‘a uitat de aproape la numele mahala
giilor, toţi cunoscuţi de-ai lui, care întăreau cu iscăliturile 
lor acea arătare cu martori ce stătuseră de faţă la săvârşirea 
pedepsei, şi după ce a sfârşit a  zis foarte mulţumit către po- 
Îîţain:

— Bun! treci la locul dumitale.., Acuma dumneata, vi- 
zirule, spune vistiernicului să ia o pungă cu o mie de bani dc 
aur şi să o ducă tot în mahalaua aceea unde a fost poliţaiu. 
mamei unuia Abu-Hasan: e om văzut în partea locului, mă
car cine îi cunoaşte casa. Du-te şi te întoarce degrabă.

Marele vizir a dus el însuşi punga şi i-a spus bătrâne 
numai atâta că este un dar trimis din partea califului, fără 
altă desluşire. Bătrâna cu destulă mirare a primit darul: 
nu-şi puteâ închipui de unde până unde să-i dea prin minte 
califului a-î trimite ei atâta bănet; de unde eră să ştie dânsa 
de cele ce se petreceau ia palat? ,

In vremea cât a lipsit marele vizir, şi-a făcut raportul 
şi poliţaiul despre toate cele întâmplate peste noapte în tot 
Bagdadul, fel-de-fel, pe care îe-a ascultat califul cu multa 
luare aminte. Intorcându-se vizirul şi spunând califului cura 
îndeplinise întocmai porunca, califul i-a zis:

— Bine; dar nu ţi-a dat în gând să întrebi pe bătrâna: 
fiu-său, Abu-Hasan e acasă? ce face?

— Ba, da, strălucite stăpâne, cum nu? am întrebat-o, 
şi mi-a răspuns că fiu-său e acasă, dar că doarme în odaia 
foi şi nu-l poate trezi, fiindcă azi noapte a stat până foarte 
târziu la petrecere cu un musafir.

~ La vorbele aceŞtea, califul nu şi-a mai putut stăpâni râ- 
' sul şi a râs cu mare poftă, de care fireşte toată lumea sTa 

bucurat, văzând veselia stăpânitoruîui lor a-totputernic. 
Mesrur atunci a făcut un semn către toată adunarea prin



care Ie arăta că statul s ’a încheiat şi că fiecare poate plecă; 
şi au plecat toţi, trecând şi închinându-se pe dinaintea tro
nului rând pe rând, ca şi la sosire, rămânând împrejurul 
tronului numai Mesrur, marele vizir şi ofiţerii de pază. Abu- 
Hasan s’a coborît, depe tron tot cum se urcase, rezemân- 
du-se cu o mână pe umărul credinciosului Mesrur, şi cu cea
laltă pe umărul unui ofiţer voinic, şi astfel s‘a dus în odaia 
de unde venise: totdeodată Harun-a!-Raşid a trecut la alr* 
ferestruică zăbrelită de unde să poată urmări tot.

Mesrur a dus pe Abu-Hasan într'altă odae, unde aşteptau 
o droaie de cântăreţe, cari cum l-au văzut au şi început 
cu toatele să sune din harfe, din ghitare, din tambure şi dai- 
rele şi să cânte din gură în fel de fel le glasuri, atât de fru
mos încât Abu-Hasan a rămas fermecat. 
v De acolo, cu muzicantele după el, Mesrur l-a trecut în- 
tr‘un salon unde sclipeau bogăţii peste bogăţii numai cati
fele, mătăsuri şi aur şi nestimate; şapte policandre de aur 
greu cu şapte sfeşnice atârnau din tavanul lucrat în sidef 
ip feluri de sclipituri cari-ţi luau ocii. In mijloc stă aşezată 
o masă cu şapte talere tot de aur greu cu mâncări din care 
se ridicau aburi de deosebite mirodenii. Pe delături, s‘au a- 
şezat muzicantele în şapte tarafuri şi din fiecare taraf eşind 
înainte câte una, una mai frumoasă ca alta, îmbrăcate de 
sus până jos numa'n borangic, au venit mai aproape de 
masă.

Când a intrat Abu-Hasan, cu fetele cântând în urma Iui, 
a stat o clipă în loc aiurit de atâtea minunăţii. S’a uitat 
mult de jur împrejur, din tavanul sclipitor până’n covoa
rele în care i se îngropau picioarele, şi, numa îmdemnat de 
Mesrur, care i-a spus închinându-se plecat, că se răcesc bu
catele, s’a hotărît să se mişte din loc şi să meargă a se a- 
şezâ la masă. Cum s’a aşezat el, cele şapte curtene dimpre- 
jurul mesii au început să-i facă vânt cu nişte apărători de 
pene mlădioase de păun. Abu-Hasan încântat, după ce s'a 
uitat la fiecare din ele zâmbindu-le dulce, le-a zis:

-^Drăguţelor, de ce vă osteniţi să-mi faceţi vânt toate? 
poate să mă răcorească numa una singură,., alelalte şase,
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mă rog, să poftească Ia masă alături cu mine, să-mi ţie de 
urît, că mie, ce să spuiu? oricâte bunătăţi să am, singur la 
masă, nu-mi ticneşte...

Tinerele s’au aşezat îndată Ia masă; dar Abu-Hasan vă
zând că nu pun nimica’n gură de sfială. Ie-a dat el la fie
care ’n taler şi foarte politicos le-a poftit să iguste măcar: 
pe urmă Ie-a ’ntrebat cum Ie chiamă. Le chema aşa: Gură 
de mărgean, Lună plină, fţază-de-soafe, Bucuria ochilor, 
Puful piersicii, Vraja inimii. Pe urmă a întrebat pe cea care 
rămăsese să-i facă vânt să-l răcorească şi dânsa i-a spus că 
o chiamă Acadea de miere, Straşnic de frumoasă.

Abu-Hasan fiecăreia i-a spus, potrivit cu numele ei, câte 
o vorbă de duh potrivită, aşâ că adevăratul calif, care le ve
dea şi auzea toate de sus s’a întărit în credinţa ce şi-o fă
cuse mai dinainte, că prietenul este un om preţios. Când 
au văzut tinerele că Abu-Hasan s'a săturat de mâncare, una 
dintre dânsele în picioare 'U zis către un rob care stă cu 
mâinile încrucişate ia slujba mesii:

— Stăpânitoruî credincioşilor, vrea să treacă ta dulce
ţuri; aduceţi de spălat.

Toate s’au ridicat dela masă, au îuat din mâinile robi
lor, una un lighean de aur, alta o cană cu cioc, tot de aur şi 
a treia un peşchir de mătase, şi îngenunchiând câteşi-trele 
dinaintea Iui Abu-Hasan, care şedea pe scaun, i-au dat de 
spălat. După ce s’a făcut şi asta, s’a dat deoparte o perdea 
de catifea şi s’a deschis uşa dela alt salon.

Mesrur a trecut înainte, poftindu-1 cu multe temenele pe 
calif în celălalt salon încă şi mai strălucit şi, pe urmă, iar 
Intr’altul şi mai strălucit şi în fiecare câte şeapte tarafuri 
de cântăreţe tot una şi una, mese încărcate cu poame, dul
ceţuri, prăjituri, fel de fel de bunătăţi neînchipuite. L’au 
plimbat aşâ toată ziua până a ’nceput să mscre/e In cel 
din urmă salon Abu-Hasan a văzut ce nu mai văzuse pân‘ 
aci:

Pline cu vin împărătesc şapte cane mari de argint şî de 
jur împrejur nişte cupe tot aşâ suflate pe dinăuntru cu aur.
S’a aşezat Ia masă, încremenit de frumuseţea altor tinere
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cari fî aşteptau p o r u n c ile ,a  voit să ştie cum h  chfamă, 
şi a bătut în palme râcand semn tarafurilor de cântăreţi să 
se oprească. Deodată s!a făcut tăcere; iar el luând de mână 
pe una dintre ceie şapte r'/sere, care eră rnai aproape, a 
poftit-c să şeazâ alături şi a întrebat-o cum O chiamă, 
iar gânsa a răspuns; Salbe de mărgăritare

— iVu se puteJ- nume mai potrivit, a zis Abu-Hasan; bine 
te-a botezat cine re-a botezat; decât eu tot aş zice că dinţii 
matale întrec toate mărgăritarele din liant... Drăguţa mea 
Salbă de măr gurii are, tare id'ai mdatorâ să-mi umpli, cu 
mânuşiţele matale, c cupă de vin.

Fata a îndeplinit porunca. Âbu-Hasan luând cupa plină şj 
privind foarte ,:uios; când Ia cupă, când !a fată, a zis;

— Salbă de Mărgăritare, m sănătatea mătăiuţă... Te rog, 
fă-mi şi matale toî aşa hatâr! ,

Dânsa îşi umplu o cupă şi, ridicându-o în sus, cântă tm 
cântec ca- un glas îngeresc, de care Abu-Hasan a rămas 
foarte ’ncântat. După aceea, luă pe altă tânără şi o pdfti să 
şază alăuri de el, întrebând-o cum o chiamă, iar ea 'a răspuns: 
Sieaua Zorilor.

— Nu se poate nume mai potrivit a zis Abu-Hasan; bîne 
te-a botezat cine te-a botezat, decât... eu tot aş zice că c~ 
Chii rnâtăiuţă întrec toate stelele elepe cer... Drăguţa mea 
Steaua Zorilor, tare m’ai indatorâ să umpli două e l  pe una 
pentru mine şi alta pentru mătăluţă...

Şi tot aşâ cu una după alta, pe rând până la cea din urma 
pe care o chemă Lumina Zilei, a băut şapte cup© pline. 
După aceea Salbă de mărgăritare a mai umpiut o cupă şî 

'foarte veselă a zis:
~~ Stăpâni tor al credincioşilor, îndrăznesc prea-plecată a 

mă rugă Strălucirii Tale de un mare hatâr; să btâ această 
din urmă cupă, după ce va ascultă şi dela mine un cântec 
pe care nădăjduesc, no  să-i pară rău că l-a ascultat.

— Cu dragă inimă, sufletu-meu! a zis Abu-Hasan luând 
cupa, ba chiar, ca un Stăpâriltor al credincioşilor ce sunt, 
Iţi poruncesc să mi-1 cânţi, că nu se poate o frumuseţe de 
copilă ca matale orce 6 face să nu faca frumos şi drăgăstos.
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Tânăra atunci î-a cântat din tambură şi din gură de l’a 
ridicat în slava cerului pe calif, care după ce s’a isprăvit 
cântecul i-a strigat cântăreţii:

„Să trăeşti, drăguţă. Halal să-ţi fie! şi a sorbit cupa până 
ia picătura din fund, apoi. s’a întors să-i mai zică încă o 
vorbă însă d’ahia a putut, deschide gura mormăind cevâ ne
înţeles: şi-a şi aşezat braţele pe masă, şi-a lăsat fruntea pe 
braţe şi a adormit adânc.

Se înoptase acuma bine. Harun-al-Raşîd, care văzuse şi 
auzise tot, a coborît degrabă în salon, bucuros că tdtte li 
eşiseră după plac. A poruncit să scoată lui Abu-Hasan vest
mântul de calif şi să-l îmbrace în hainele cu care ’l aduse
seră aseară la palat. A chemat apoi pe robul cei voinic şi 
i-a zis:

— Acuma ia-mi-i binişor In cârcă şi du-te de-f cuică pe 
divan acasă la el, şi când ăi eşi, nu uită, să laşi a de iu 
drum deschisă.

In scurtă vreme, robul s ’a întors la palat să-i spună ca
lifului că îndeplinise porunca întocmai.

Abu-Hasan întins frumos pe divan a dormit până a doua 
In casa lui. şi a ’nceput să cheme cu glas mângâios:
Zi foarte târziu... Mijind ochii, î-a prins mirarea să se vază

— Salbă de mărgăritare! Steaua Zorilor! Guriţă de nu7 
şean! unde sunteţi? Veniţi încoace drăguţelor.
{  Măsa care l-a auzit de alături, a verfit de grabă

— Ce ai iatu meu? ce ţi s’a întâmplat?
Abu-Hasan a ridicat mândru capul şi a întrebat*
— Babo, cui îi zici tu fătu-meu?
— Ţie, cui să-i zic? nu eşti tu băiatul meu Abu-Hasan?
— Eu băiatul tău? ce nu-ţî iei seama la vorbă? Eu Abu- 

Hasan? ce trăncăneşti? Eu sunt stăpânitorul credincioşilor, 
bre! -

— Pentru Dumnezeu, fătu-meu, taci să nu te-auză cinevâ, 
să crează că eşti nebun.

— Nebună eşti tu, babo! încă odată îţi spun că eu sunt 
stăpânitorul credinciaşilor.
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— Ah, fiule, a strigat bătrâna, ce duh râu te canoneşte pe 
tine de aiureai aşâ? Nu vezi tu că eşti în odaia ta, în odaia 
unde te-ai născut ş’ai trăit până acuma?

— Mi se pare şi mie că ai dreptate, a zis Abu-Hasan 
ştergându-se ia ochi, par’că aşa ar fi. Eu sunt Abu-Hasan, tu 
eşti mama, şi amândoi suntem în odaia mea.

Baba gândi că şi-a venit fiu-său în simţire şi vrea sa 
’nceapă a râde. când Abu-Hasan, de unde şedeâ lungit se 
ridică de mijloc, se uită de jur împrejur, apoi îşi acoperi cu 
palmele amândoi ochii şi strigă straşnic:

— Piei dinaintea mea,,scorpie bătrână! Nu sunt fiul tău: 
»unt stăpânitorul credincioşilor, auzitu-m’ai? Piei!

-*-Pentru numele lui Dumnezeu fiule, vino-ţi odată în fire. 
Taci, să nu te-auză cinevâ!

— Să nu te văz! Lipseşti:
Biată Babă văzând că nu-i chip de ’nţeles a început să se 

bată cu pumnii în cap şi să se bocească. Dar Abu-Hasan s’a 
mâniat şi mai tare, a început s’o înjure, ba, ca un copil bles
temat, s‘a repezit şi-a îmbrâncit-o dând-o de perete s‘o 
strivească şi mai multe nu.

Bătrâna a început să ţipe de s’au strâns mahalagii. Ce 
e? ce e?

Au sărit toţi şi au dat-o într’o parte pe bătrâna...
— Ce faci, Abu-Hasan? ţi-ai pierdut mintea şi frica de 

Dumnezeu, omule, de ridici mâna asupra mătii?
Abu-Hasan, fierbând de mânie, se uită cu ochi rătăciţi 

Ia toţi de jur împrejur şi zise:
— Cine este Abu-Hasan acela despre care vorbeşti?..... 

Cum îndrăsniţi să-rni ziceţi mie Abu-Hasan... Mă cunoaşteţi 
voi pe mine cine sunt? Eu sunt stăpânitorul credincioşilor, 
bre! Afară toţi! Lipsiţi!

Vecinii au înţeles că omul înebunise, şi, ca să-l oprească 
de a face vre-o boroboaţă, l-au legat de mâni şi de p'cioare; 
dar tot n’au vroit să-l lase numai cu bătrâna; unul din
tre ei a alergat la îngrijitorul balamucului să-i dea de ştire, 
şi fără zăbavă s’a şi întors cu câţiva slujitori, cari aduceau 
cu ei funii, chingi şi vine de bou.
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Abu-Hasan, cum i-a văzut a început să se sbuciume şi să 
urle, dar îngrijitorul l-a domolit degrabă cu vra-o două- 
trei vine de bou pe spinare; l-au legat burduf şi l-au dus 
la balamuc.

Acolo, după ce i-au tras, după regula casei, vre-o cinci
zeci de vine de bou l-au închis într’o colivie zebrelită; şi pe 
urmă trei săptămâni d’arândul aceiaş tain în fiecare zi, du
pă care regulat îl întrebă îngrijitorul:

— Ei! Spune: tot mai crezi că eşti sţăpânitoru! credincio
şilor? Mă omule, vino-ţi in fire, ascultă-mă pe mine...

— N’am nevoie de poveţele tale, răspundeâ bolnavul; nu 
sunt nebun; dar, dacă ai să mă scbingiueşti şi să mă stâl- 
ceşti multă vreme tot aşa, fireşte c’o să mă înebuneşti de-a 
binele.

Nenorocita bătrână veneâ în toate zilele să cerceteze cum 
ti mai merge; plângeâ de se prăpădeâ când îi auzea văitân- 
du-se de dureri şi-i vedea spinarea şi şalele umflate pline 
de vânătăi aşâ că nu mai ştia sărmanul pe ce parte să se re- 
zeme, ca să aibă puţină odihnă. De câte .ori deschideâ ea 
gura vrând să afle cu vorbă bună, nu cumvâ şi-a mai fi ve
nit în minţi, el o ocărâ ş'o gonea, încât totdeauna se întor
cea acasă nemângăiată cu gândul că fiu-său nu mai are 
leac.

Incet-încet însă începu să se stingă închipuirea lui Abu- 
Hasan că fusese îmbrăcat în caftan de călii, că avusese netă
găduită putere de calif, că poruncile lui de calif fuseseră 
îndeplinite cu sfinţenie; începu să se gândească şi altfel: 
„Bine să zicem că sunt calif, apoi atnnci dacă sunt calif cum 
de ni’am deşteptat la mine acasă? De ce nu m’am trezit în
conjurat de robi şi de curtene? De ce marele vizir şi aţâţi o- 
fiţeri dimprejurul meu m’au părăsit?... Nu, nu se poate... 
A fost numai vis... Da; dar am poruncit poliţaiului să pe
depsească pe cei cinci bârfitori, şi vizirului să ducă o pungă 
mamei, şi poruncile mi-au fost îndeplinite. Atunci?

...Nu ştiu nici eu ce sa mai zic; nu’nţeîeg deloc... Ei! dar 
câte şi mai câte nu Ie’nţeieg eu şi n’am să le ’nţeleg nici o- 
dată!



Cam aşâ* se gâmîeâ Abu-Hasan când a sosrf misa, care., 
corn l-a văzut aşâ de sdrobit şi de prăpădit, a'nceput iar 
să se bocească, şi pe urmă 1-a’ntrebat:

— Ei, fătu-meu, cum îţi mai e? cum sta? la cap? Te-aî 
mai desbărat de duhul necurat care te canoneşte?

— Mamă, a răspuns foarte liniştit, Abu-Hasan, acuma 
văd şi eu bine că ain fost ieşit din minţi şi te rog să mă ierţi 
de păcatul groaznic ce l-am făcut ridicând ca un ticălos ne
bun mâna asupra ta. Şi rog şi pe vecinii noştri să mă ierte 
dacă i-oiu fi supărat cu cevâ când am fost apucat. Un vis 
m’a smintit; un vis ciudat din cale-afară, care de sigur ar 
fi smintit pe orice om mult mai cuminte ca mine. Orcum o 
fi fost, de-acuma ştiu că a fost numa ‘nchipuire: sunt sigur 
că nu sunt stafie de calif strălucit, ci numai şi numai bietul 
Abu-Hasan cu oasele rupte. Da, sunt fiu! tău care te-a cin
stit totdeauna până în ceasul acela blâsteinat ai păcatului 
şi care de-acum pocăit are să. te cinstească pană l<r moartei

La aceste vorbe cuminţi, mama plină ce bucurie a stri
gat:

— Eătu-meu, eu te-am iertat, să te ierte Dumnezeu, şi noi 
să-i mulţumim că te-a mântuit de duhul necurat.

Şi numai decât a alergat bătrâna mângâiată la îngriji
torul balamucului, şi i-a spus că fiul ei este tămăduit de 
tot. îngriji forul v venit şi el, l-a sucit. î-a învârtit cu fel de 
fel de întrebări, şi văzându-1 teafăr, în toată firea, i-a dat 
drumul să meargă ’n voe cu măsa la casa lor.

Abu-Hasan, intorcându-se acasă, rupt, s’a aşezat fa pat 
să-şi caute de sănătate. După câtăvâ vreme, simţindu-se 
iar în puteri, a ‘ncepnt a i se urî să steâ serile singur 
în casa, şi astfel- s’a hotărît să se apuce iar de tabietul 
lui de mai nainte, A plecat aşâ dar îht *b seară pe la asfin
ţit, eră tocmai zi’ntâiu a lunii, a plecat să-şi caute un musa
fir; a mers de s’a aşezat ca de obiceiu la capătul podului 
şi a aşteptat să-i pice im străin. Tocmai în ziua aceea aveâ 
obiceiu şi califul să umble tiptil prin târg până dincolo de 
porţile cetăţii, afară. Ku se aşezase Abu-Hasan de mult pe 
o laviţă când zări venind de peste pod, pe negustorul iui
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(lela Musul, ca şi întâia cară cu zaplănul de rob după eL 
$i sigur fiind că numai dcîa acest negustor i s’a îost tras 
lui atâtea boroboaţe şi supărări, lăsându-i uşa dela drum 
deschisă, şi-a zis în gând: „Doamne iartă-rnă, mi se pare 
că ăsta e vrăjitorul *care m’a fermecat!” şi a întors ochii 
în altă parte să nu-1 vază până n‘o trece. Califului îi adu
seseră ştiri despre tot ce i se întâmplase prietenului deştep- 
tându-se a doua zi după petrecerea dela palat în casa lui 
din mahala; şi fiind stăpânitor bun la inimă şi iubitor de 
dreptate, s’a gândit să-l ia pe Abu-Hasan pe lângă el de 
aproape şi să-l răsplătească de câte păţise. De aceea acuma 
îmbrăcat tiptil, tot ca negustor dela Musul, îşi căută prie
tenul la locul ştiut. L’a zărit şezând pe laviţă şi a luat sea
ma că-şi întoarce capul într'adins ca să nu-1 vază. Atunci 
a ocolit binişor pe după laviţă şi aplecându-se i s’a arătat 
ochi în ochi, zicându-i:

— Ei!... Dumneata eşti, frate Abu-Hasan? mă’nchin cu 
olecăciune... Dă-mi voe să te sărut

— La acestea Abu-Hasan, întorcându-şî ochii încolo, a 
răspuns:

— Ba eu nu mă’nchin dumitaîe cu plecăciune deloc că 
n’am nevoe nici de închinăciunea nici de pupăturile dumi- 
tale... Hai du-te, vezi-ţi de drum.

“ Cum se poate? a zis Califul; nu mai mă cunoşti? Nu-ţi 
mai aduci aminte ce bine am petrecut împreună acu o lună, 
seara la dumneata acasă, când mi-ai făcut cinste să mă os
pătezi aşâ de frumos?

— Nu! nu te cunosc şi nu ştiu despre ce vorbeşti.,. Hai 
du-fe, lasă-mă^.

Dar califul nu s’a dat cu una cu două, şi a adăugat: 
v — Nu-mi vine a crede că nu mă cunoşti; că doar nu 
de mult ne-am văzut; trebue să-ţi aduci aminte cum ţi-am 
mulţumit, de buna d-tale găzduire, ce bune urări ţi-am făcut 
şî cum ţi-am făgăduit să te ajut măcar la ce, ca ora cu tre-

re în lumea bună...
— Nu ştiu, a răspurfs Abu-Hasan, ce trecere ăi fi având 

şi în ce lume, şi n’am câtuşi de puţin dorinţă să ţi-o pun la
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’ncercare; dar ştiu că după urările d-tale am ajuns nebun., 
Rogu-te, dacă iubeşti pe Dumnezeu, veEi-ţi de drum; dă-mi 
pace.

— AI frate Abu-Hasan, să mă ierţi: nu mă pot despărţi 
de dumneata în aşâ chip! trebue să fii bun încă odată să mă 
pofteşti Ia dumneata, să mă ospătezi şi să mă găzdueşti; 
să ani încă odată cinstea a bea un pahar cu dumneata.

— Mâi, omule, nu ’nţelegi? de câte sute de ori să~ţi spun? 
Du-te cu Dumnezeu, drăguţă... Destule am tras după urma 
dumitale, destule!.,, mi-e peste cap, nu mai am poftă şi de 
altele!

— Iubite frate Abu-Hasane, prea eşti aspru cu mine. Te 
rog nu-mi mai spune astfel de vorbe care mă mâhnesc. 
Fă-mi mai bine hatârul ş'-rni povesteşte ca la un adevă
rat frate ce ţi s’â ntâmplat, ca să ’ndreptez răul ce zici că 
ţi 1‘arn făcut şi să-ţi cer iertare că, şi de ţi-oi fi făcut poate 
vr’un rău, n’a fost nici cu voia nici cu ştirea mea; crede-mă 
rogu-te, să te crează Dumnezeu!

Negustorul a rostit vorbele acestea cu glasul aşâ de cald 
pornit din inimă, că Abu-Hasan s’a mai îmbunat, şi, după 
ce şi-a întors ochii către el, i-a zis mai blând:

— Poftim de şezi colea lângă mine, să p le povestesc toate, 
ca să vezi că nu degeaba sunt supărat pe dumneata.

Şi astfel Abu-Hasan şi-a povestit toate întâmplările cu 
deamănuntul, de când s’a fost trezit din somn dimineaţa 
în palat, până a doua zi dimineaţa când s’a trezit la el a- 
casă, şi le-a povestit ca şi cum sa r  fi petrecut toate într’un 
vis; şi pe urmă a adăogat:

— Şi să nu te miri când îţi spun că d-ta eşti vinovat de 
toate câte mi s ‘au întâmplat; adu-ţi aminte că te-am ru
gat dacă pleci de dimineaţă, până n’oi fi eu deştept, să în- 
cuizi uşa dela drum şi d-ta n‘ai închis-o, ca să intre duhul 
necurat să-mi umpie capul cu visul acela care, n‘am ce zice, 
era frumos, dar pe urm5 numai eu ştiu ce a tras pielea mea 
după urma iui. D-ta eşti vinovat, că ai fost uituc, de toate 
câte le-am pătimit.
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Pe când Abu-Hasan îşi povesteâ foarte aprins păţaniile, 
negustorul a pufnit de râs: asta l‘a  mâniat tare pe poves
titor, care a strigat:

— Aşa? carevasăzică dumneata îmi .şi râzi în nas când 
eu mă jeluesc dumitale de răul care mi i-ai pricinuit? Ori 
gândeşti că-ti spun moşi pe groşi, ca să glumesc cu d-ta?... 
Poftim, uite colea că nu-ţi mintii... Uite! uite!

Şi zicând aceasta s’a aplecat de mijloc şi descoperin- 
du-şi umerii şi sânul i-a arătat urmele umflăturilor şi vi
neţelelor depe trup. Califul nu a putut vedea acele semne 
fără să fie adânc mişcat de compătimire şi, foarte mâhnit 
că gluma mersese prea departe, a luat în braţe pe Abu-fia- 
san şi l-a sărutat foarte duios zicândti-i:

— Ridică-te, te rog, prea iubite frate, şi vino... Haide 
la dumneata acasă... Doresc să mai petrec încă odată astă 
seară cu d-ta... şi mâine, cu voia lui Dumnezeu, ăi vedea 
că toate or să meargă bine,... bine de tot... ascultă-mă pe 
mine: mai bine nu se poate...

Incet-încet, cu mângâieri şi vorbe pline de bunătate ne
gustorul a potolit cu totul supărarea prietenului, care i-a
zis:

— Eu te iau şi astă-seară, dar să te juri că mâine di
mineaţă nu mai uiţi uşa deschisă, dela drum, să mă po
menesc iar cu duhul necurat.

Negustorul a făgăduit că de data asta doamne fereşte 
n’a're să mai uite. Ridicându-se amândoi depe laviţă, au 
pornit spre casă; şi pe drum negustorul ca să-l îndemne şi 
mai bine pe prietenul său, îi ziceâ mereu:

”  Ţi-am dat odată cuvântul, ţi l’am dat, s ’a isprăvii! Să 
nu mă crezi vre-un terchea-berchea: eu sunt negustor cu 
vază şi om de omenie... in mine poţi avea încredere.

Aşă, au mers ei amândoi alături, cu robul în urma k>r, 
până au ajuns acasă, pe înserate, Abu-Hasan a aprins lu
mini în odaie; amândoi s’au aşezat pe divan, şi masa fiind 
gata s‘au apucat să cineze, ca doi vechi prieteni ce eram 
După cina, bătrâna a curăţit masa, a adus pometuri, usca
turi şi băutură, şi s‘a dus lăsându-i singuri. Au băut fiecare



îndelete câte cînci-şase bărdace vorbind una-alta despre lu
cruri neinsemnate. Când musafirul l-a văzut pe Abu-Hasan 
încălzit bine, i-a deschis vorba despre dragoste şi l-a ‘atre- 
bat dacă !ubise cumvâ în viaţa lui vre-o femee.

— Fiate dragă, ce să-ţi spun? a răspuns Abu-Hasan, mie, 
cel puţin până acuma dragostea mi s’a părut un fel de ro
bie; uite să-ţi mărturisesc drept, mie atâta mi-a plăcut în 
viaţa mea: să mănânc, nu cevâ scump, dar bun şi curat, şi 
mai ales să beau un vinişor cum ştiu eu, dar, nu singur; 
mi-a plăcut să petrec totdeauna cu prietenii, mai ales cu un 
om deştept... La dragoste nu m‘am prea gândit. Dar iar 
nu pot zice că sunt de tot neştiutor... Dacă s‘ar întâm
plă să dau peste o femee frumoasă şi veselă ca una dintre 
celea din visul meu,' de care-ţi povestii; să văz eu că 
şi ea mă face haz aşâ cum sunt. că mi-e urît serile cu mine; 
să-mi cânte frumos şi să mă ţină de vorbă căutând toate 
chipurile cum să mă facă s’o plac şi eu pe ea — de, par’că- 
par’că n’aş zice ba... Poate chiar dimpotrivă, m’aş lipi de 
ea cu tot suflectul şi m’aş simţi fericit să-i robesc. Ei! dar 
unde să găsesc eu aşâ femee?

Abu-Hasan a oftat ca de un dor mare si, umplând două 
bărdace, a adăogat:

— Dar ce să ne mai gândim la d’alte astea? mai bine să 
ne vedem de petrecerea noastră aşâ de plăcută... Ia pof
teşte!

După ce şi-a golit fiecare bărdaca lui, musafirul a zis:
— E păcat, ton om aşâ de plăcut, bun şi deştept ca dum

neata, care cum văz eu ar fî simţitor ia dragoste, să duci 
astfel de viaţă singur cuc, fără să te bucuri de plăcerile 
lumii...

— Nu mi-e greu, a răspuns gasda, să îmi duc viaţa asta 
liniştită mai bine aşâ, decât să dau peste cine ştie ce femee 
ciudată şi ursuză şi care să-mi amărască zilele...

Musafirul a luat bărdaca lui 'Abu-Hasan şi a zis:
— Ştii ce? las’ pe mine; am să-ţi găsesc eu ce-ţi trebuie 

durriitale; eu am să te eăpătuesc, şi ai să vezi că am $ă-ţ 
nenjeresc întocmai după pofta inimii.
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Şî dnpă aceste vorbe, a turnat vin şl î-a întins gazdei 
bărdaca plină, adăogând:

— Poftim, poţi bea chiar de-acuma In sănătatea aceleia 
care-ţi va iace fericirea vieţii.

— Pie! a zis gazda, dacă pofteşti să beau în sănătatea 
aceleia care... cum îmi fâgădueşti, cu toate că nu prea pun 
temeiu pe făgăduiala dumitale.

A dat bărdaca peste cap, şi, fireşte, numai decât Fa 
luat gaia.

Robul fa  ridicat în cârcă, iar califul ieşind după el ho- 
tărit să nu mai înapoieze pe Abu-Masau ca întâia oară, a 
închis bine uşa dela drum.

Ajungând la palat, aceeaşi punere la cale, aceleaşi po
runci, aceeaşi r'itduiala, întocmai toate, ca şi întâia oară.

A doua zi dim neaţa Abu-Mipsan când s’a trezit din somn, 
cam târzior, şi a irrvoat puţin, au început şapte tarafuri să 
cânte lin şi dulce numai cu jumătate glas. Abu-Hasan a 
deschis ochii privind de jur împrejur... Cântările au con
tenit deodată. Abu-Mvan a înMus iar ochii, şi mişcându-şi 
degetele a sî^gat icgriMt aşâ dc tare încât de sus îl auzeâ 
cahtul:

—» Iar m‘a apucat! Acuma ţîne-te! iar la balamuc, îar 
vine de lou, Doamne sfinte, ia-mă in paza ta! Iar mi-a fâ- 
cut-o afurisitul de musafir! mi-a lăsat uşa dela drum des
chisă! iar a intrat la mine duhul necurat! iar mă chinueşte 
cu închipuiri şi cu vedenii!... Nu mă lăsă, Doamne, pradă 
Satanei!

După această scurtă rugăciune, a’nchis iar ochii acope
rind u-şi-i cu palmele, doar o mai puteâ adormi. Dar una 
dintre curtene, pe care o mai văzuse el bine odată, îi zise, 
apropiindu-se de căpătâiul lui:

— Stâpânitor al credincioşilor, fiindcă Strălucirea Ta nu 
se ridică, deşi i-am arătat că s’a făcut ziuă, atunci trebue. 
să ’ndeplinim porunca pe care ne-a dat-o pentru asemenea 
împrejurare.

Şi de-odată au sărit mai multe fete; î-au ridicat din pat 
pe sus, l-au pus să sară jos pe un covor în mijlocul salo-
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nuJui. Apoi şapte tinere frumoase fînându-se de mână s'au 
pornit să joace de jur împrejurul lui, în vreme ce târâturile 
cântau din toate puterile sbârnâind şi sunând din dairele.

Abn-Hasan stâ jos pe covor dus oe gânduri aiurii cu de
săvârşire:

„Adică să fiu eu în adevăr stăpânitorul credincioşilor?!” 
Şi gândind acestea a făcut semn cătră Salbă de mărgăritare 
şi cătră Steam-Zorilor, care jucau. Hora s’a spart, cântă
rile au contenit şi fetele s’au apropiat de el, care le-a zis, 
zâmbind prosteşte:

—Fetelor, spuneţi-mi drept, dar drept: cine sunt eu?
—  Stâpânitor al credincioşilor, a răspuns Steaua Zorilor, 

Străiucirea l a  vrea să glumească, ori poate cine ştie ce vis 
i-a turburat închipuirea; asta se poate fiindcă Strălucirea 
Ta a dormit astăzi peste ohicera. Dacă mi-este îngăduit, am 
să povestesc Strălucirii Tale toate cele întâmplate până 
aseară.

Şi i le-a povestit cu deamămmtul cum fuseseră pedep
siţi imanul şi nişte bătrâiori, din mahalaua cutare, cum îi 
fusese trimisă o pungă cu aur mamei unuia Abu-Hasart tot 
din mahalaua aceea, cum a petrecut el toată ziua, ce mân
case, cum îi cântaseră, şi cum după ce băuse cu ele, ador
mise.

— Şi de-acolea Strălucirea Ta a dormit peste obiceiu 
până acuma....

— Haide-haide, a răspuns el clătinând din cap, nu mai 
apune... Află că de când v’ara mai văzut pe voi, am fost 
!a mine, Abu-Hasan, acolo am lovit-o pe mama, apoi de- 
acolo m’au dus la balamuc, unde am stat legat ferecat trei 
săptămâni şi’n toate zilele am căpătat tain câte cincizeci de 
•vine le bou... Şi voi vreţi să crez că toate astea au fost vis. 
ai? Haida-de! mai bine spuneţi că vreţi să râdeţi de mine...

— Stăpânitor âj credincioşilor, a zi.-. Steaua Zorilor, sun
tem toate ’n stare să jurăm pe fot cv are mai scump Stră
lucirea Ta, că tot ce ne spune e nurrui un vis. Strălucirea
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Ta n4a eşit de aici de eri seară, şi dătajici a  dormit toată 
noaptea nemişcat până acuma.

— Bine, bine, a răspuns el, eu auz ce spui matale; dar, 
mă rog, ia uitaţi-vă şi colea...

Şi descoperindu-şi umerii le-a arătat tutulor urmele lo
viturilor.

— Poftim, mai spuneţi că nici astea nu sunt aievea,. că 
doar le simţ şi acuma durerea...

Apoi a chemat aproape pe un ofiţer şi i-a spus:
' — Apucă-mă cu dinţii de vârful urechii şi strânge; să văz, 

de visez ori sunt deştept...
Ofiţerul a îndeplinit porunca aşa că Abu-Hasan a dat un 

ţipăt; atunci de-odată s ’au pornit toate ghitarele, tambu
rele, dairelele şi glasuriie să sune din răsputeri, iar tinerele 
şi ofiţerii să dănţuiască chiotind ca nişte nebuni. Abu-Hasan, 
în fierberea de sgomot, s’a ridicat de jos şi nmna’n cămaşa 
de noapte s’a repezit între dănţuitoare, a apucat pe două 
de mâini şi s’a pornit să sară şi să ţopăe mai nebun cu toţi.. 
Şi trage-i danţ, şi ţine-o aci, şi nu te daî

Califul, de sus, deia ferestruică, n‘a mai putut, a deschis 
, gratia şi hohotind de râs a strigat tare încât a acoperit tot 

sgomotul:
— Stăi, Abu-Hasan, opreşte-te, că mă omori, nu mai pot!
La glasul califului au amuţit toţi încremenind pe loc. Abu-

Hasan s ’a oprit şi el ca toată lumea şi, întorcându-şi capul 
în sus, a dat cu ochii de negustorul dela Musul şi într’o clipă 
ca şi cum i s’ar fi ridicat o perdea de pe ochi, a înţeles cine 
eră negustorul. Dar asta nu l’a zăpăcit; ba, dimpotrivă, vă
zând acuma limpede că toate fuseseră aievea, a pătruns 
îndată noima glumei şi a răspuns de jos, vesel:

— Ei! dumneata eşti negusforuîe?.,. îmi pare bine... Ş j 
te mai plângi că te omor... când numa d-ta eşti de vină pen
tru toate câte le-am păţit. Dumneata ai poruncit să-mi bată 
imanul şi pe bătrâiorii mahalalei, c?■ nu eu, de asta mă spăl 
pe mâini. In sfârşit, dumneata eşti capul răutăţilor şi eu 
sunt păcălitul...
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— Ăi dreptate Abu-Hasan, a răspuns de sus califul şf gafa 
sânt să te răsplătesc de tot ce ai păţit cum vei socoti tu în
suti de cuviinţă.

După aceste vorbe califul a coborît în salon, şi după ce 
tinerele curtene l‘au îmbrăcat pe prietenul din cap până‘n 
călcâie numa'n mătăsârii califul l,a luat în braţe şi l‘a să
rutat, zicându-i:

De acuma, Ahu-Hasan, eşti ca şi un frate pentru mine; 
cere-mi orice gândeşti că-ţi poate face plăcere şi al tău sâ 
fie!

—■Stăpânilor al credincioşilor, a zis Abn-Hasan, prea 
plecat, rog pe Strălucirea Ta deocamdată numai atâta înal
tă bunătate să-mi facă: să-mi spună cu ce mijloace m:-a ză
păcit astfel capul, vreau să ştiu ,ca să-mi pot linişti de-abi- 
nelea mintea cletinată.

Califul a binevoit să-l facă pe plac, şi i-a povestit toate 
cele întâmplate, pe cari cititorul îe cunoaşte cu deamă- 
nuntul.

— Tu însuţi mi-ai povestit, a adăogat califul ,câte ţi s’au 
întâmplat de a doua zi ’ncolo, Nu-mi puteam închipui câ 
ai să păţi şi să suferi atâtea după urma unei glume; dar fi;nd- 
ca eu am făcut greşeala, tot eu trebue s‘o îndreptez; eu 
sunt dator a te înlesni să uiţi toată supărarea ce fără să 
vreau ti-ani pricinuit. Spune-mi tu te rog ce pot face pentru 
asta.

La acestea, Abu-Hasan, mai încântat ca de orce până 
acuma, a răspuns cu glasul înecat de bucurie:

— Stăpânilor ai credincioşilor, oricâte rele am păţit s’au 
şters din amintirea mea din clipa când am aflat că mi-au 
fost pricinuite de califul, de domnul şi stăpânitorul meu. 
Cât despre bunătăţile cu care îmi făgădueşte atât de milos
tivă Strălucirea Ta să mă acopere, nu mă îndoesc câtuşi 
de puţin; dar fiindcă pe mine nu gândul orcăror foloase din 
lume m’a putut stăpâni, şi fiindcă mi-este îngăduit să aleg 
eu ce-mi place, atunci iată ce îndrăsnesc a-mi alege: să mă 
pot cât mai adesea apropia de Strălucirea Ta, ca să am 
toată viaţa fericirea a mă închină înainte-i şi a o slăvi

I



Această din urmă dovadă, de deşteptăcmne şi de mări
nimie din partea lu Abu-Hasan i-au câştigat întreagă dra
gostea califului.

— Dragul meu prieten, i-a zis acesta, din sutlet îţi mulţu
mesc că numai atâta lucru uşor mi-ai cerut, pe care din 
toată inima ţi-i dau: orcând pofteşti poţi intră aici în pala
tul meu să te apropii de mine. Totodată, a poruncit să-l 
deă o locuinţă în palat pe seama lui, şi i-a dăruit o pungă 
plină cu aur. Abu-Hasan s‘a închinat până la pământ di
naintea califului, iar acesta a plecat acolo unde erau adunaţi 
mai marii împărăţiei aşteptându-1 !a. sfat.

Vestea despre întâmplarea iui Abu-Hasan s’a răspândit 
îndată în tot Bagdadul. Fiindcă eră din fire om cu inima 
deschisă şi cu vorbele lui prietenoase şi cu glumele lui bine 
potrivite împrăştia veselie oriunde se află, califui nu se mai 
puteâ despărţi de el şj la fiece petrecere trebuiâ să-l aibă ală
turi; uneori îl luă chiar la soţia sa Zobeida, căreia îi po
vestise toată istoria. Domniţa aceea care îl făceâ mult haz 
pe Abu-Hasan, a luat seama de mai multe ori, că de câte 
ori veneâ la ea califul cu prietenul lui, prietenul trăgeâ me
reu cu coada ochiului ia i|na din roabele ei, pe care o chemă 
Vraja-inimii şi astfel Zobeida s ’a hotărît sâ-i spună odată 
califului,când erau singuri:

~  Iubite stăpâne, eu am luat seama că de câte ori vine 
Âbu-Hasan nu-şi mai ia ochii dela Vraja, şi ea, cum îl vede, 
se zăpăceşte de nu mai ştie ce tace; ştii că eu ţiu la fata 
asta, cum şi Măria-Ta ţii la Abu-Hasan. Ce zici? n’ar fi bine 
să-i căsătorim?

— Draga mea, a răsipuns califul, îmî pare foarte bine câ 
mi-ai adus aminte; eu chiar i-am fost făgăduit prietenului 
Abu-Hasan să-l căpătuesc, să-i găsesc o femee pe placul 
lui, şi atât mai bine că s’a nemerit să şi-o găsească el sin
gur... Până să isprăvească bine califul, iată-i intrând amân
doi, Abu-Hasan şi Vraja-inimii.

Abu-Hasan, auzind ce pusese la cale stăpânul Iui prea? 
iubit, a căzut în genunchi şi a zis:



-—Na păţeam primi o soţie mai scumpă din mai binecu
vântate mâini-; dar oare pot nădăjdui că are să se învo- 
iască şi Vraja?

— Tu ce zici? a întrebat-o Zobeida pe fată.
Fata n’a ştiut răspunde nimic; numai s’a roşit până ’n 

vârful muchilor şi cu mâinile la sân şi-a aplecat fruntea, 
ceeace arătă mai bme ca crunte vorbe frumoase că şi ea e 
fericită a se supune la ce hetârise prea iubita ei stăpână.

Nunta s*a făcut îndată la palat după care multe zile au 
urmat petreceri pline de veselie, ar apoi însurăţeii au fost 
lăsaţi să se bucure în pace de du'gostea lor. Abn-Hasan şi 
soţia sa într’adevăr se iubeau foarte, $ afară dc ceasurile 
când trebuiâ să se înfăţişeze însutea califului şi a Zobeidei, 
toată vremea şi-o perna an nedesjipiţi unui de altul. Ade
vărul e că Vraja-Inimii aveâ toate darurile cu care să poată 
robi pe Abu-Hasan; nu numai că eră frumoasă, dar, după 
dorinţa lui, ştia să-l înveselească serile, Ia masă, ţinea una 
cu el şi la glume şi la bărdacă.

Aşâ au trăit ei amândoi împreună cuminţi, veseli şi fe
riciţi sub ocrotirea strălucitului calif Karun-al-Raşid şi a 
minunatei Zobeide, până la adânci bătrâneţe.
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iar, la sfârşit, o fermecătoare peregrinare p rin  cele mai frumoase m ănăstiri din 
ţară. Ed. nouă. .............................................................................. Lei 3 0 .—

B R Ă T ESC U -V O IN E ŞTI AL. I . ! In lu m e a  d rep tă ţo l. în tâ iu l volum de
adevărate perle literare, eşite din pana m ăiastră  a  m arelui nostru scriitor. Aci 
dăm  peste schiţele şi nuvelele sale cele dintâiu, adevărate comori de artă  şi 
de s im ţire : In  lumea dreptăţei, P uiul, Două surori, Microbul, Sâmbăta, Maghe- 
ranul, Pană Trăsnea Sfântul, e tc........................................................... .....  . Lei 1 5 .—

B R Ă T ESC U -V O IN E ŞTI AL. I .:  în tu n eric  ş l lum ină . Al doilea volum de 
nuvele şi schiţe, datorite acestui m aestru al prozei noastre, se bucură de aceiaş 
mare trecere printre cititori.

Amintim, pc lângă întâia bucată , urm ătoarele fru m u se ţi: Scrisorile lui Mişu 
Gerescu, Blana lui Isaia, Călătorului i i  şade bine cu drumul, Privighetoarea, Ne- 
culăiţă Minciună, e tc .......................................................... ..... ........................... Lei 15 .—

B Â G U LESC U  Q. C Â P IT .: Zile da energie. A mintiri. P rin tre puţinele cărţi 
bune inspirate până acum de războiul nostru naţional, trebuie pusă şi aceasta 
a căpitanului BăguleScu care ne face să tră im  aevea v ieaţa  de necazuri şi pri
mejdii, durată în tranşee de cei ce s’au jertfit pentru  ţa ră . . . . Lei 6.50

CĂLIM AN N. D R .: Cum  să  no a p ă ră m  să n ă ta te a . Ia tă  o carte menită 
să aducă cele mai mari foloase ori cui îi cade în mână, prin  sfaturile bune date
s i r n »  a „e feri de atâtea molime şi boale ce ne am eninţă sănătatea. Lei 6 . —
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C O STA CH ESCU  Q. L O C O T .! In u m b ra  « teegu îu î. Răsfrângeri înm i
ii oase din războiul nostru naţional, cum şi pagini de avânt şi înduioşare des
tule, găsim in această carte de clipe tră ite  pe câmpul de lup tă  . . Lei 10 .—

COŞBUC O H .: C&ntece do vitejie. In această carte sunt strânse în tr 'un  
tnănunchiu poesiile de un vajnic eroism. în care ..Poetul /ărăm m si"  a cân ta t 
Isprăvile vitejeşti ale celor ce şi-au vărsat sângele pentru ţară  la 1877—78.

Lol 20.—

COŞBU C Q H .: F ire  de to r t.  Acesta este titlu l întâiului şireag de mărgâ" 
citare, întâiul m ănunchi» de poezii al poetului care, dela Emiaescu încoace, a  
atins cele mai înalte culmi ale desăvârşire! poetice............................Lol 35____

CO ŞB U C  Q . : Pov& stea unei coroane de o ţe l. O operă în proză a marelui

r>t, închinată spre slăvirea „Marelui C ăpitan" care a pu rta t steagurile ţă rii 
izbândă. Împreună cu norodul acesta de ţărani, cari pleacă la bătălie chiuind 
şi cântând ca la n u n tă .................................................................................. Lei 2 0 .—

COŞBU C O . : B alade şi Idiia. în tâiu l volum de poezii cu care marele nostru 
Coşbuc şi-a făcut debutul in literatură, iermecând pe to ţi prin puterea de sim
ţire şi prin perfecţiunea fără de seamăn a tu tu ro r veritabilelor nestim ate din 
•cest volum.................................... ......................................................................Lei 25 . —

Q. C O Ş B U C : R ăsho iu i no stru  pen tru  n e a tâ rn a re . O altă operă in proză 
dato rită  lui Coşbuc şi în care marele scriitor povesteşte pe şart, Iu tr 'ţj#  grain 
avântat, cele mai mişcătoare episoade din Răsboiul dela 1877 — 78 . Lai 2 0 .—

G, C O ŞB U C : Z iarul unu! P ierde vară . Un a lt şireag da nestemate, de o 
măiestrie ajunsă la cea din urmă desăvârşire, cu care a dăru it literatura rotiţă 
ceaşcă marele poet. .................................................................................. Lei 20w—

CREANGĂ I .i O pera com pleta . Ia tă  una din cărţile cele mai preţiţiţe şi 
tnai gustate de cititori — cartea de poveşti a marelui prozşt'vf Ion Creanga.

Limba neaoş românească, presărată cu o mulţime de e preş luate dia gura 
poporului, în care sunt aşternute operele acestui viguros serii r, graiul curăţ 
popular al tu turor poveştilor lui, cum şi hazul cu care-ş t i u —te, ie face deo
potrivă de dragi tu tu ro r............................... .....  Lai 30 .—

DULFU P . : G ru ia  iul Novao. Este povestirea faptelor vitejeşti ale unuia 
dia cei mai dragi eroi ai poporului nostru, G ruia lui Novac, cum îl ştie to t 
norodul.

Scriitorul povesteşte cu un avânt din ce în ce crescând şi în tr'p  limbă curat 
românească, prinsă în haina unui vers curgător, m inunatele isprăvi vitejeşti 
ale lui Novac. ...................................................... ........................................... Lsl 30 —

DULFU P .i  Isprăv ile  iui P ăcală . în tâ ia  operă cu care popularul scriitor 
a  dăruit literatura noastră şi in care ne prezintă pe Păcală, eroul populaţ als 
glumelor, ale cărui pozne ne fac să râdem cu lacrim i. Această carte a fost pre- 
rfiietă de Academia Română.............................................. .....  Lei 2 0 .—

DULFU P . : D um nezeu şl oam enii. O caldă tălmăcire a Sfintei Scripturi 
I *  înţelesul tuturor, înfăptuită de marele scriitor popular cu aceiaş farmec a! 
povestire» ce fee fură şi nu te lasă că n 'o  citeşti până ţa sfârşit. . , Lei 2 4 .—



F . D U L F U : l»u* M ân tu ito ru l. O carte  «Un ce!e mai folositoare tu tu ro r ti-
titon lo r şi mai cu seamă tineretu lu i de acum este această operă a popularului 
scriitor, care ae înfăţişează întreaga rie a ţâ  a M ântuitorului Inraei. povestind 
Io versuri curgătoare şi de o r a r i  limpezime de graiu, trecerea pe pământ a lai 
îşoş C l i r i ş l o s . .............................................................. ........................... .....  . Loi 2 0 .»

— I--- -— ' ' -------— ' 1 ■ —................... ... ■ — w a — f
P. D U L F U : P o v estea  Iul F il-F ru m o 9  Eroul basm elor noastre se arată 

Is tr 'o  lumină noua iu această operă a tecundului scriitor, care, alegând dig 
toate  isprăvile vitejeşti ale eroului popular pe cele mai tipice, şi îuvcştmâij* 
tândn-le în tr'o  formă m ăiastră, a dăru it literatu rei rom âneşti incă o carte pre» 
ţioasă. ce este socotită, cu d rep t cuvân t ca una d in  cele ta i i  bune pentru po »w.

UI ÎS .—
— ■ - .............-r  ■ -  1 ------ -------- ------—----- - ■ ----i f e w —

D UM BRAV A  B U C U R A : H aid u cu l. O evocare plină de simţire a  vieţei 
eroilor din luptele date de neam ul nostru .cu veneticii oploşiţi printre noi este 
această operă a D-nei B. D um bravă, care şi-a câştigul cu această operă un 
loc m eritat In literatura  noastră- ........................................................Lei 3 0 .—

™t 1 11 ------ - .-■ ■ i'.j i -j—  ......  — ..... ..

Q O fiO V E I A fiT U R ; D ato rii şl d re p tu ri. De m ult se sim ţea lipsa anei cărţi 
din cşre săteni) cu ştiin ţă  de carte, ca şi târgoveţii, să poată Înţelege hnijs-d* 
datoriile şi drepturile pe care le are ori care locuitor al ţă rii noastre. . L d 1 0 .»

IO S IF  O . Ş T . i A fo a t o d a tă .  E ste  una d in  cele m ai m ândre  inebe-gbri poe> 
tţce ale cejufrce a  ig cg ţd şt pe i ir ş  tu i nu n u l „La arme" şi i a rs  tiicu ieşte , ee  
aepa lim bă aleasă şi cu acea ra ră  p u te re  de  evocare, o  poveste ee farm ecă p* coi 
m ici. ca  şi pe cei m a r t . ......................................................................... .....  . .  Loî 1 5 .»

IS P iR E S C U  p . ; L egend  i le  «nu b a s m e le  R o m â n ilo r .  Aşa şi-a b o teza t 
m şiv lt povestito r popular iu tâ ia  ca rie  de poveşti, ia cure lum ea de lei parale 
%i d t  lita ţţ: năstruşnice se I ţn b iş jâ " t ţ j ţ r 'o  fe rm ecătoare  a rm onie  cu lum ea re a li  
cum  se am estecă  cu aceiaşi pu tere  c red in ţe le  p ăg ân eşti cu  cele c reştineşti.

In  această  carte  su g t pşşm eie I le a n a  Ş im rean a , In ş ir 'te  m ărg ărita r;, Chaul 
de p ia tră , liana  zânelor, Cele dou |sprezc-ce  fe te  de  îm p ă ra t şi pa la tu l ferm ecat, 
p a să re a  m aiuştrâ  şţ a tâ te a  a lte le , in  care  s tă p â n e ş te  (deopotrivă pu terea  eu 
c^je  te fiu loură c ş  şi ş te e c a  a o m u lu i de dup , cryre ş tie  să presare glume ţi 
tg itş%  ţş  to t  p ^ u l .  . . . . . . . . .  . . . . .  L ai 8 0 . -

IS P IR E S C U  FLs P o v e ş tile  u n c h ia şu lu i s f ă to s .  O a ltă  ca rte  de adev ăra te  
poveşti ce te tu ră. f i i i  cu filă, şi te silesc să o râ sb a ţi pân ă  la sfârşit. Aci Ispi* 
reşca  istoriseşte, la inceput, c â tev a  d in  cele m ai frum oase poveşti m itologice, 
3 upă  care  ne dă  câţe-.vg PAgiui d in  v ic a ţa  m arilo r Voevozi Ş tefan  cel i la r e  şi 
S lihaiu  V iteazul, sfârş:ndu-şi c a r te a  c u  o  seric de a lte  p o v eşti, p ilde  ţ i  « K « t t  
to i a tâ t  de şpgubs,t“ . ca şi to^te  operele  acestu i m arc  m eşte r a i povsrittinsL Lei 3 8 .—

ILUNQIAIMU M ,! In s ă r b ă to r i .  Ş i a ceas ta  este. o. b u ită  c a r te  paveşti, Scrisd 
ţ n ţ i ’un  graiu  lim pede, pe d ep lin u l în ţe les  a l tu tu ro r , ş i « a te  mai am ţ i  faruaectî 
îicb .egârei c â ţo r - ta  d ia  datinefc ’ noastre  stră inoşcşt i, . .  . .  i Lot 1 8 »

„ . f"_ “ " -------------- ,t .îh-r.w. - " j r  " ’j ............ . V' —------- —

E A ttN  â N T Q N  s Povestea, vo rbei. Cine nu  a  auz it, sau  n ’a  avu t parte  să-i" 
şad ă  sub ochi ja r te a  cu, m W 'in a tn  sfâ toşen ii şi- vorbe dfe- d u h  a lu i A nton pai» 
„cel is te ţ ca^un  proverb" c u m  i-a spus m arelp E m inescu. Şj «A»- a u  sim te  
to i  tvcvişi mvdlvuuiţe syJicttfascâ^ c iţin d , şi re c itin d  gagiuele  lui. înveselitoarei t- 

wtu4 . . . . . .  , ţ . . . . .  Lei  S fTf^



P O P E S C U -B A JE N A R U  l.t! C a rtea  o m u lu i m a tu r . Pentru  folosul celor
mulţi, cari n 'an avut parte se să înfrupte din lum ina învăţăturei m ai departe 
duse, această carte e o adevărată comoară de invăţăm inte de toate  zilele şi 
de înţelegere a istoriei ţă re i noastre............................... • . Le! 2 5 .—

4.

SPERA N TIA  D. T H .: A necdote populare . Una din întâile cărţi ale acestu 
scriitor dătător de veselie, poartă în întregime pecetia m inunatelor însuşiri ce 
au făcut vâlvă în jurul autorului. Cele mai multe din aceste anecdote au a- 
juns cunoscute pretutindeni.................... ..... .................................................Le! 3 0 .—

SPE R A N TIA  D. T H . ; Ca poate  ienevia. Este o piesă de teatru  datorită  
fecundului scriitor liumoristie Sperantia. Plină de situaţii hazlii piesa aceasta 
este cu a tâ t mai bună şi prin faptul că biciuieşte lenevia. . . . Le! 5 .—

SAOOVEANU M .: C ântecul am intire!. Un alt mănunchi de povestiri ale 
vigurosului scriitor, care răpeşte pe cititor, pagină cu pagină, ducândul in tr'o  
lume de suflete bune. Pe lângă întâia povestire, înfăşurată în aceiaşi poesie cu
ceritoare, ce precumpăneşte în mai toate operele acestui scriitor, nu pot fi fre- 
cute cu vederea : Prisaca de altă dată, Ianoş Năsdrâvan, Poveste de sărbători. 
Printre gene, ctc. .............................................................................................Lai 2 0 .—

SA OOVEANU M .: Ş o im ii. Roman. Viforosul nostru trecut de lupte este 
admirabil înfăptuit în acest bun roman, ai cărui eroi sunt luaţi din epoca lui 
Iou-Vcdă-oel-Cumplit. Acest prim  roman al marelui scriitor a fost premiat de 
Academia Română............................................................... ................................Le! 40—

SLAVIC! I .: Nuvele Cele trei volume din m ăreaţa operă a acestui scriitor 
ce face parte din marea generaţie şi care ne înfăţişează lumea de la ţară, 
cu farmecul ei neasemuit, in tr’o limbă curată ce-1 cucereşte pe cititor. Fiecare 
volumul 1, Lei 35, Voi. II . Lei 35, Voi II I , Lei 40.

V L A H U jA  A L.: Clipe do linişte. Unul din cele mai puternice mănunchiuri
de nuvele datorite marelui scriitor Vlahuţă. V iaţa tresare cu o uimitoare putere 
din toate paginele acestei capo d'opere a literaturei noastre. . . . Lei 2 2 .—

V L A H 'JfĂ  A L.: La g u ra  sobei. O serie de pagini încărcate de acelaş adânc 
sentim ent *.l vieţii, ce-i hărăzesc cititorului pu tin ţa  de a primi îndemnuri pentru 
o vieaţâ mai curată şi mai bună..................................................................Lei 3 0 .—

VLA HU TĂ  AL. : File rup te . Unul din cele de pe urm ă frumuseţi date la 
lumină de marele V lahuţă este acest volum de adevărate pagini rupte din vieaţă.

Lei 3 0 . -

V ISSA RIO N  C. I .: IVJaria de a ltă -d a tă . Kste unul din cele mai proaspete
mănunchiuri de povestiri ale acestui harnic scriitor, cele mai multe din pove
stirile de aci fiind stăpânite de un humor sănătas ce te  sileşte să râzi din toate 
băerile sufletului..........................................................., ................................  Lei 14 .—

V ISSA R IO N  C. I .: E er căciu lă. E  o carte de poveşti cu întreg cadrul şi 
spirăvile minunate, pe care Vissarion ştia să a i  le jjc d e a  a tâ t de bine. Lei 3 5 .—
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N o .  1 2 9 - 1 3 0 .  I O N  S L A V I C I :  Budulea Taichil.
N o .  131. I O N  A D A M :  T aclale Ţărăneşti.
N o .  132.  A N T O N  P A N N :  Nastrn>'n-Hogea.
N o .  133.  Z .  A R B O R E : In temuiţ .e rusesti.
N o .  134. G R .  A L E X A N D R E S C U :  Fabule s i satire.
N o .  135. V. A L E C S A N D R I : Bncbetiern din Florenţa.
N o .  136. A L .  O D O B E S C U :  BasmaI Bisoceanulai.
N o .  137. G .  C O Ş B U C :  Cântece eroice.
N o .  138. I A C O B  N E G R U Z Z I :  Un drum la Cahul.
N o .  139, V I C T O R  C R A S E S C U :  Din viata p esca rilo r  Dobrogeni. 
N o .  140.  C I L I B I  M O I S E :  Cuvinte înţelepte.
N o  141. E M IL  G Â R L E A ^ J :  Suflet de fem ee.
N o .  142. P .  D U L F U  Gruia lui Novac.
N o .  143. I. L. C A R A G I A L E : Ahu-Unssnn.
N o .  144.  G .  R A N E T T I : Poezii.

Biblioteca agricolă populară
80 Lei Abonamentul la o serie de 25 numere.

No. 1. Pământul f i  eunoăşterea lui. Ion Gb Botez 
No. 2. Plantaţi pomi roditori D I Ştefănescu.
No. 3. Semănaţi Lucernă. A D Carabella.
No. 4. Omizele care atacă frunzişul pomilor roditori. W. K. Knechtel.
No. 5 Calul. Viaţa şi îngrijirea lui Dr P. Popescu-Daia.
No. 6 .  Oul ( sămânţa)  N Roşianu
No 7. Ce este viţa de vie I. C Teodoreseu.
No 8, Cultivaţi Legumele. D I. Ştefănescu.
No. 9. Cum se cultivi lucerna. A D. Carabella
No 10 Cum se înulţesc pomii roditori D 1 Ştefănescu
No. II. Îngrăşaţi pământul Ion Gh Botez.
No 12. Albinele. Un izvor ăe bogăţie. D I Stamatelache.
No 13 Mana şi făinarea vulor W K. Knechtel
No 14. Calul Rasele şi inhunătăţirea lor Dr. P Popeşcu-Daia.
No. 15. Şoarecii de câmp A. D ' Carabella
No 16. Cum se cresc viermii de mătase N Roşîanu.
No. 17 Pământuri bune de vii I C Teodoreseu.
N o .  !8 . Cum trebuie să ne cultivăm porumbul. D r  D  ! A n r î r o n g s m  
N o .  19. Cum instalăm o grădină ăe legume D . I Ş t e f ă n e s c u .

Lei 4 Exemplarul. Se comandă la „CARTEA ROM ' NEASCA" S\- An 
Bucureşti, Bir ardul Academiei, 3 trîmeţând costul prin mandat po$t .<!,


